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1. fejezet 

Izrael fiai elszaporodnak Egyiptomban 

Miután meghalt József és valamennyi testvére nemzedékük megsokasodott és megerősödött. 

Megtelt velük az ország. 

Az egyiptomiak elnyomják Izraelt 

Új király került Egyiptom élére, aki már nem ismerte Józsefet. Munkafelügyelőket rendelt az 

izráeli nép fölé és kényszermunkával sanyargatta őket/sárkeverés, vályogvetés, mezei munka. 

A fáraó parancsot adott ki a héber bábáknak, hogy minden héber fiút meg kell ölni, ha lány, 

akkor maradjon életben. A bábák félték az Istent, így nem tettek eleget a fáraó kérésének. 

Izráel háza tovább szaporodtak. A fáraó elrendelte, hogy minden újszülött héber fiút dobjanak 

a Nílusba. 

2. fejezet 

Mózes születése 

Egy Lévi házából való férfi feleségül vette Lévi leányutódját, aki aztán terhes lett. 3 hónapig 

rejtegette a gyermeket. Kosárba tette és a Nílus partjára tette a kosarat a sás közé. A fáraó 

leánya talált rá, aki épp arra ment, hogy megfürödjék a Nílusban. A gyermeket/nénje által/ 

saját anyja szoptatta. Amikor felnőtt, anyja visszavitte a fáraó leányához, aki a fiává fogadta. 

Mózes nevet adta neki, mert a vízből húzta ki. 

Mózes gyilkol és elmenekül 

Mózes egyszer meglátta, hogy egy egyiptomi férfi egy héber férfit ver. Miután senki sem volt 

ott, agyonütötte az egyiptomit. Másnap két héber férfi civakodott egymással. Mózes rászólt 

arra, akit ő hibásnak vélt. Annak az embernek nem tetszett, hogy Mózes bíráskodni próbál. 

Megkérdezte Mózestől, hogy őt is meg akarja-e ölni, ahogyan tette azt az egyiptomival is. 

Mózes megijedt, mert kitudódott a dolog. A fáraó is meghallotta ezt a dolgot és halálra 

kerestette Mózest. Mózes Midján földjére menekül. Ott egy kútnál leült. Midján papjának volt 

7 leánya akik odamentek vizet meríteni. De pásztorok jöttek oda, akik elkergették el őket. 

Mózes a segítségükre sietett és megitatta juhaikat. A lányok elmesélték apjuknak, hogy egy 

egyiptomi férfi védte meg őket. Apjuk magához hívatta Mózest. Mózes jónak találta, hogy ott 

maradjon. Mózeshez adta lányát Cippórát. Az asszony fiút szült neki, Gérsómnak nevezte el. 

Hosszú idő elteltével meghalt Egyiptom királya. Izrael fiai sóhajtoztak a szolgaság miatt. 

Isten meghallotta panaszkodásukat. 
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3. fejezet 

Isten megjelenik Mózesnek és elhívja őt 

Mózes apósának Jetrónak /Midján papja/ a juhait legeltette. Egyszer a juhokat a pusztán túlra 

terelte és eljutott az Isten hegyéhez, a Hórebhez. Ott megjelent neki az Úr angyala. Egy 

csipkebokrot látott tűzben égni, de nem égett el. Odament, hogy megnézze, miért nem ég el a 

csipkebokor. Amikor közelebb ment a csipkebokorhoz, Isten szólt hozzá. Elhívta Mózest, 

hogy ő vezesse ki Isten népét Egyiptomból. "Ki vagyok én, hogy a fáraóhoz menjek és 

kihozzam Izrael fiait Egyiptomból?" Isten megígérte Mózesnek, hogy vele lesz. /"Vagyok, aki 

vagyok. A vagyok küldött engem hozzátok./ /"Ábrahám Istene, Izsák Istene és Jákób Istene 

küldött engem hozzátok. Ez az én nevem mindörökre és így szólítsatok meg engem 

nemzedékről nemzedékre!"/ 

4. fejezet 

Isten felkészíti Mózest a küldetésre 

Mózest aggasztotta az a gondolat, hogy mi lesz akkor, ha Izrael fiai nem hallgatnak majd rá. 

Kezében volt egy bot. Isten parancsára a földre dobta és az kígyóvá változott. Majd az Úr 

parancsára Mózes megragadta a kígyót a farkánál és az ismét bottá változott a kezében. Majd 

ismét az Isten parancsára, bedugta kezét a keblébe, és amikor kihúzta, fehér volt a keze a 

poklosságtól. Amikor visszadugta és újra kivette, olyan volt, mint testének többi része. Mózes 

még ekkor is aggályoskodott, mert nem tartotta magát ékesszólónak. "Ki tesz némává vagy 

süketté, látóvá vagy vakká?" Isten megígérte Mózesnek, hogy megtanítja arra, hogy mit is 

beszéljen. Mózes azonban kérte az Urat, hogy mégis inkább küldjön mást. Ekkor az Úr 

haragra gerjedt Mózes ellen. Végül Áron Mózes testvére lett az, aki majd beszél a néppel, 

Mózes pedig a jeleket/melyeket Isten mutatott neki/ mutatja be a népnek. 

Mózes visszatér Egyiptomba 

Mózes visszament az apósához Jetróhoz és azt mondta neki, hogy szeretne visszamenni a 

testvéreihez Egyiptomba, hogy meglátogassa őket. Jetró békességgel elengedte. Így Mózes 

fogta feleségét, /fiait?/ szamárra ültette őket és elindultak Egyiptomba. /Mózesnek már nem 

kellett félnie, mert az Úr azt mondta neki Midjánban, hogy meghaltak azok az emberek, akik 

halálra keresték őt./ Áronnak azt mondta az Úr,hogy menjen el Mózes elé a pusztába. Áron 

elment és találkozott Mózessel az Isten hegyénél. Mózes és Áron összegyűjtötte Izrael fiai 

közül az összes véneket. Áron elmondta nekik, amiről az Úr beszélt Mózessel, Mózes pedig 
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bemutatta a jeleket a nép előtt. A nép pedig hitt. Majd meghajoltak és leborultak, hogy az Úr 

ígéretet tett arra, hogy gondjaiba veszi Izrael fiait. 

5. fejezet 

A fáraó elutasítja Mózes és Áron kérését 

Mózes és Áron bementek a fáraóhoz. Kérték ,hogy a fáraó bocsássa el népüket 3 napra a 

pusztába, hogy áldozatot tudjanak bemutatni az Úrnak. A fáraó azt mondta nem ismeri az 

urat, ezért a népet sem bocsátja el. Folytatódnia kellett tovább a kényszermunkának. Még 

nehezebb lesz Izrael sorsa: Még aznap megparancsolta a fáraó a nép sanyargatóinak, 

felügyelőinek, hogy a népnek ne adjanak szalmát a vályogvetéshez, hanem maguknak kellett 

szedniük és ugyanannyi vályogot kellett készíteniük. A fáraó úgy gondolta, hogyha majd több 

és nehezebb munkát kell végezniük az embereknek, nem gondolnak arra, hogy áldozatot 

menjenek Istenüknek bemutatni. A fáraó lustának titulálta a népet. Ekkor Mózes az Úrhoz 

fordult és azt mondta az Úrnak, hogy amióta bement a fáraóhoz hogy beszéljen vele az Úr 

nevében. A nép sora rosszabbra fordult. 

6. fejezet 

Az Úr megújítja ígéretét 

Azt mondta az Úr Mózesnek: 

• megszabadítja a népet az egyiptomi kényszermunkából 

• megváltja őket kinyújtott karjával, súlyos ítéletekkel 

• népévé fogadja őket 

• beviszi őket arra a földre, amelyet Ábrahámnak, Izsáknak és Jákóbnak ígért. 

Mózes elmondta Isten ígéretét Izráel fiainak, de nem hallgattak Mózesre, részben a 

kishitűségük miatt, részben a kemény szolgai munka miatt. Az Úr azt mondta Mózesnek, 

hogy mondja meg a fáraónak, hogy bocsássa el Izráel fiait országából. Mózes erre azt felelte 

az Úrnak: még Izráel fiai sem hallgattak rá,hogyan hallgatna hát rá a fáraó,ráadásként jómaga 

még a beszédben is ügyetlennek tartotta magát. 

Rúben, Simeon és Lévi családfája: 

• Rúben /Izráel elsőszülöttjének/ fiai: 

o Hanók 

o Pallú 

o Hecrón 



  MÓZES MÁSODIK KÖNYVE 

 

5 

 

o Karmi 

• Simeon fiai: 

o Jemúél 

o Jámin 

o Óhad 

o Jákin  

o Cóhar 

o Saul 

• Lévi fiai: /Lévi 137 évet élt./ 

o Gérson 

o Kehát 

o Merári  

Amrám feleségül vette Jókebedet /apja húgát/. Ő szülte neki Áront és Mózest. Áron feleségül 

vette Elisebát. Ő szülte neki Nádábot, Abihút, Eleázárt és Itámárt. 

7. fejezet 

Mózes és Áron a fáraónál 

Az Úr azt mondta Mózesnek, hogy a fáraó előtt olyanná tesz őt, mintha Isten volna. Testvére 

Áron pedig a prófétája lesz. Mózes/ekkor 80 esztendős/ és Áron /ekkor 83 esztendős/ 

elmentek a fáraóhoz. Kérték, hogy bocsássa el Izráel fiait Egyiptomból, mert ez az Úr akarata. 

A fáraó nem ismerte az Urat, mondta tegyenek valami csodát. Akkor Áron a botját a fáraó elé 

dobta és az kígyóvá változott. Akkor a fáraó is előhívta a bölcseket és varázslókat, akik 

ugyanazt tették a maguk titkos mesterségével. Mindegyik odadobta a botját és azok kígyóvá 

váltak. De Áronnak a botja elnyelte az ő botjaikat. A fáraó szíve kemény maradt, ahogyan azt 

az Úr megmondta és nem hallgatott rájuk. 

Az első csapás: A vizek vérré válnak 

Azt mondta Mózesnek, hogy menjen ki reggel a Nílus partjára, amikor a fáraó kimegy a 

vízhez. Botjával a kezében álljon elé és a botjával üssön rá a Nílus vizére. A Nílus vize vérré 

változott. A halai elpusztultak, a víz megbüdösödött, az egyiptomiak undorodtak tőle, 

ihatatlanná vált a vize. Majd Áron Egyiptom összes folyóit, tavait, csatornáit, összes 

vízgyűjtőit vérré változtatta. De Egyiptom mágusai is úgy cselekedtek titkos mesterségükkel. 

A fáraó szíve továbbra is kemény maradt. Az egyiptomiak mind ásni kezdtek, hogy vizet 

ihassanak. 
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Második csapás: A békák 

Hét nap telt el az első csapás után. Akkor Mózes megint bement a fáraóhoz és kérte, hogy 

bocsássa el népét. Mert ha nem, akkor békák sokasága árasztja el Egyiptomot. 

8. fejezet 

Így is történt. Áron kinyújtotta kezét Egyiptom vizei fölé. Hemzsegtek a békák a Nílusban, 

majd kijöttek onnan és bementek a házakba, hálószobákba, ágyakba, kemencékbe. A mágusok 

is így cselekedtek titkos mesterségükkel. A fáraó hívatta Mózest és Áront, hogy 

könyörögjenek az Úrhoz, hogy távolítsa el a békákat róla és népéről. Cserébe elbocsátja a 

népet, hogy áldozzék az Úrnak. Mózes és Áron kijöttek a fáraótól és az Úrhoz kiáltottak a 

békák miatt. Az Úr pedig kipusztította a békákat. Egy rakásra rakták őket, bűzlött tőlük az 

egész ország. A fáraó miután látta hogy enyhült a baj, nem tartotta meg ígéretét. 

Harmadik csapás: A szúnyogok 

Majd ezt mondta az Úr Mózesnek: mondja meg Áronnak, hogy nyújtsa ki a botját,üssön rá a 

föld porára. Így is történt. Ekkor mindent embert és állatot szúnyog lepett el. A mágusok is 

meg akarták tenni, de nem sikerült nekik. Ekkor azt mondták a mágusok a fáraónak:"Isten ujja 

ez!" De a fáraó szíve továbbra is kemény maradt. 

Negyedik csapás: A bögölyök 

Azután azt mondta az Úr Mózesnek, hogy korán reggel, amikor a fáraó kimegy a vízhez, 

álljon elé és kérje, hogy bocsássa el népét. Mert ha nem teszi, Egyiptom földjét bögölyökkel 

árasztja el. De Gósen földjét megkíméli ettől, mert az Úr népe tartózkodik ott. Így tesz 

különbséget az Úr a fáraó népe és az Úr népe között. Másnap tömegestül elárasztották a 

bögölyök Egyiptomot. A fáraó ekkor hívatta Mózest és Áront és azt mondta, hogy áldozzanak 

az országban Uruknak. De Mózes azt felelte nem volna helyes így cselekedniük, mert az 

egyiptomiak undorodnak attól, amit ők áldoznak. Ha azt áldozzák, amitől undorodnak, akkor 

az egyiptomiak megkövezik őket. A pusztában akarják az áldozatot bemutatni. Akkor a fáraó 

azt mondta elengedi a pusztába a népet, de ne menjenek túl messzire. Mózes kiment és 

könyörgött az Úrhoz, hogy a bögölyök eltávozzanak. A fáraó ezúttal is konok maradt és nem 

engedte el a népet. 

9. fejezet 

Ötödik csapás: A dögvész 
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Mózes ismét kérte a fáraótól, hogy népét bocsássa el, mert ha nem teszi, akkor másnapra 

dögvész fogja az összes állatot /jószágokat, lovakat, tevéket, marhákat és juhokat/ 

elpusztítani. De különbséget tesz az Úr Izrael jószága és az egyiptomiak jószága között. 

Másnap meg is cselekedte az Úr mindezt. Az egyiptomiak összes jószága elhullott, Izráel 

fiainak jószágából egy sem hullott el. A fáraó ekkor sem bocsátotta el a népet. 

Hatodik csapás: A hólyagos fekély 

Az Úr azt mondta Mózesnek és Áronnak,hogy Mózes egy tele marok kemencekormot szórjon 

az ég felé a fáraó szeme láttára. Ez porfelhővé vált egész Egyiptom fölött és hólyagos 

fekélyeket okozott az embereken és az állatokon egyaránt. Még a mágusokon is fekélyek 

keletkeztek. A fáraó szíve azonban még mindig kemény maradt. 

A hetedik csapás: A jégeső 

Mózes korán reggel a fáraó elé állt és ismételten kérte az Úr nevében a fáraót, hogy bocsássa 

el népét. Mert ezúttal minden csapását rábocsátja az Úr. Akár a dögvészben is kipusztíthatta 

volna az Úr a fáraót, de azért tartotta meg, hogy megmutassa neki az erejét. Hatalmas jégesőt 

ígért az Úr másnapra, olyat mely még nem volt Egyiptomban sohasem. A mezőről is be kellett 

hajtani a jószágokat, mert az Úr azt mondta, hogy ami a mezőn marad mind el fog pusztulni, 

ember és állat egyaránt. Mózes kinyújtotta botját az ég felé, hogy essen jégeső egész 

Egyiptom földjén. Hatalmas jégeső zúdult Egyiptom földjére, villámok csaptak a földre. 

Minden növényt, fát elpusztított. Gósen földjén azonban nem volt jégeső. Hívatta a fáraó 

Mózest és Áront. Újabb ígéretet tett arra, hogy elbocsátja Izrael fiait, ha könyörögnek az 

Úrhoz, hogy megszüntesse a jégesőt. Mózes, amikor eltávozott a fáraótól, kiment a városból 

és fölemelte kezét az Úrhoz akkor megszűnt a mennydörgés és a jégeső. A fáraó szíve 

azonban ugyanolyan kemény maradt. 

10. fejezet 

Nyolcadik csapás: A sáskajárás 

Az Úr elmondta Mózesnek, hogy Ő maga keményítette meg a fáraó szívét, hogy ezeket a 

jeleket véghezvigye közöttük. Kérte Mózest, hogy mondja majd el fiainak, unokáinak amit 

Egyiptommal cselekedett. Mózes és Áron ismét kérik a fáraót, hogy bocsássa el Izrael fiait.ert 

ha nem teszi, akkor másnapra sáskák fogják ellepni Egyiptomot. Már a fáraó szolgái is kérték 

a fáraót, hogy engedje el a népet, mert Egyiptom pusztulóban van. A fáraó csak a férfiakat 

akarta elengedni, hogy áldozzanak az Úrnak. Ekkor az Úr azt mondta Mózesnek, hogy nyújtsa 

ki kezét Egyiptom fölé. Mózes kinyújtotta botját, ekkor keleti szél támadt, amely reggelre 
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meghozta a sáskákat. Egyiptom egész területét ellepték. Minden megmaradt növényt és 

gyümölcsöt megettek /ami még a jégeső után megmaradt/. Semmi zöld nem maradt Egyiptom 

egész területén. A fáraó ismét hívatta Mózest és Áront, hogy megszabadítsa őt és országát a 

sáskajárástól. Az Úr erős nyugati szelet támasztott és a sáskákat belesodorta a Vörös-

tengerbe. A fáraó szíve még mindig kemény maradt. 

Kilencedik csapás: A sötétség 

Az Úr Egyiptom földjén olyan sötétséget támasztott 3 napig, hogy szinte tapintani lehetett 

magát a sötétséget, mert olyan sűrű volt. Az emberek nem látták egymást, ezért 3 napig senki 

sem tudott kimozdulni a helyéről. Ahol Izráel fiai laktak, ott mindenütt világos volt. Ekkor a 

fáraó hívatta Mózest és azt mondta neki, hogy a családtagok is elmehetnek, de a juhaik és 

szarvasmarháik ott kel,l hogy maradjanak. Mózes megjegyezte a fáraónak, hogy inkább neki 

kellene véresáldozatra és égőáldozatra valót adnia részükre. Mózes azt mondta, hogy a 

jószágaikat is magukkal kell, hogy vigyék. De az Úr megint csak megkeményítette a fáraó 

szívét, így a népet megint csak nem bocsátotta el. A fáraó azt mondta Mózesnek, hogy többé 

ne kerüljön a szeme elé, mert ha még egyszer meglátja, akkor Mózes meghal. Mózes azt 

felelte neki, hogy többé valóban nem fogja őt látni. 

11. fejezet 

Készülődés a kivonulásra 

Az Úr megígérte Mózesnek, hogy még egy csapást mér Egyiptomra. Éjféltájban átvonul Az 

Úr Egyiptom földjén és minden elsőszülött /fáraóé, szolgáké, állatok elsőszülöttje is/ meghal. 

Izráel fiainak, állataiknak nem lesz bántódásuk. 

12. fejezet 

A páskabárány elrendelése 

Annak a hónapnak a 10. napján házanként és családonként a lélekszámnak megfelelően 1 

bárányt/hibátlan, hím. 1 éves/. A 14. nap estéjén vágják le és a vérével kenjék a két 

ajtófélfára, szemöldökfára azokban a házakban ahol megeszik. Még azon az éjszakán egyék 

meg kovásztalan kenyérrel és keserű füvekkel. Nem volt szabad reggelre hagyni belőle. Ami 

megmarad, el kell égetni. Az Úr páskája ez. Ez a vér a jel Izrael fiainak házain. Az Úr 

ünnepnapnak rendeli el ezt a napot nemzedékről-nemzedékre. 

A kovásztalan kenyér elrendelése 
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7 napig csak kovásztalan kenyeret szabad enni. Még az első nap minden kovászt el kell 

távolítani/7 napig semmilyen kovász nem lehet Izrael fiainak házában/. Az 1. napon és a 7. 

napon szent gyülekezést kell tartani. Semmilyen munka nem végezhető/csak amennyi az 

étkezéshez szükséges/. Annak a hónapnak 14. napjától 21. napjáig tart, ez a kovásztalan 

kenyér ünnepe. Az Úr parancsára nemzedékről-nemzedékre meg kell tartani ezt az ünnepet. 

Tizedik csapás: Az egyiptomi elsőszülöttek megölése 

Mózes összehívta Izráel összes véneit. Hozzáfogtak házaik vérrel történő megjelöléséhez. 

Éjfélkor az Úr megölt minden elsőszülöttet Egyiptom földjén. A fáraó még az éjjel hívatta 

Mózest és Áront és még az éjjel elküldte őket Egyiptom földjéről juhaikkal, marháikkal 

együtt. 

Izrael elindul Egyiptomból 

Izrael fiai útnak indultak Ramszeszből Szukkót felé, mintegy 600 ezer gyalogos juhokkal, 

marhákkal. 430 esztendeig laktak Egyiptomban. 

A páska törvénye 

o idegenek közül senki nem ehet belőle! 

o zsellér és napszámos nem ehet belőle! 

o pénzen vásárolt szolga ehet belőle, ha körülmetélt 

o körülmetéletlenek közül senki nem ehet belőle! 

13. fejezet 

Rendelkezések az elsőszülöttekről és a kovásztalan kenyérről 

Az Úr Mózeshez intézett parancsa 

Minden elsőszülöttet, ha hím /akár ember, akár állat/ az Úrnak kell szentelni. Minden 

elsőszülött fiút meg kell váltani. A szamár elsőszülöttjét juhon kell megváltani, ha nem váltják 

meg nyakát kell szegni! Ezek véresáldozatok az Úrnak, emlékezvén arra, amikor az Úr megölt 

minden elsőszülöttet Egyiptomban, hogy Izrael népét kihozza onnan. 

Az Úr vezeti Izráelt 

Amikor elbocsátotta a fáraó a népet, Isten nem a filiszteusok országa felé vezette őket, bár az 

közelebb volt. Kerülő úton vezette a Vörös tenger pusztája felé. József tetemét is magával 

vitte Mózes. Szukkótból Étámba mentek, ott ütöttek tábort. Az Úr előttük ment nappal 

felhőoszlopban éjjel pedig tűzoszlopban, hogy világítson nekik és éjjel nappal mehessenek. 
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14. fejezet 

A fáraó üldözőbe veszi Izraelt 

Izrael fiai az Úr parancsára tábort vertek Pi-Hahirót előtt, Migdól és a tenger között. Az Úr 

újra megkeményítette a fáraó szívét. A fáraó a hadseregével együtt üldözőbe vette Izráel 

népét. Izrael fiai, amikor meglátták, hogy az egyiptomiak utánuk eredtek, nagy félelem fogta 

el őket. Méltatlankodni kezdtek Mózesnek, hogy inkább az egyiptomiakat szolgálják, 

minthogy a pusztában haljanak meg. Mózes nyugalomra intette a népet. Azt kéri tőlük, hogy 

ne féljenek, legyenek helytállóak, az Úr megszabadítja őket, harcol értük. 

Izrael átvonul a tengeren 

Az egyiptomiak és az Izraeliek közé odament az a felhő, amely éjszaka világított nekik/ez 

most sötét maradt/ a két tábort elválasztotta egymástól. Mózes az Úr parancsára kinyújtotta 

botját a tenger fölé. A tenger vize kettévált /erős keleti szél segítségével/.A víz jobbról 

is,balról is falként állt. Izrael fiai szárazon mentek be a tenger közepébe. 

Az egyiptomiak a tengerbe vesznek 

Az egyiptomiak bementek Izrael népe után a tenger közepébe. Mózes az Úr parancsára botját 

a tenger fölé emelte, ekkor a víz ismét eggyé vált és a fáraó és hadserege mind odavesztek egy 

sem maradt meg közülük. Ekkor Izrael népe a látottak alapján félni kezdte az Urat. Hittek az 

Úrnak is és Mózesnek is. 

15. fejezet 

Mózes hálaadó éneke: 

Mózes hálaadó éneket énekelt az Úrnak Izrael fiaival együtt. Mirjam prófétanő/Áron nénje/ 

dobot vett a kezébe. Az asszonyok kivonultak utána. Mirjam dobolt és körtáncot járt és így 

énekelt: "Énekeljetek az Úrnak, mert igen felséges lovat lovasával a tengerbe vetett!" 

A keserű víz édes lesz Márában 

Izrael fiai a Vörös tengertől Súr pusztája felé tartottak. Már 3 napja mentek a pusztában, vizet 

azonban nem találtak. Megérkeztek Márába, ahol a víz keserű volt, nem tudták meginni. A 

nép zúgolódni kezdett Mózes ellen. Az Úr egy fát mutatott Mózesnek, melyet a vízbe dobott, 

a víz ettől édessé vált. Ezután Élimbe érkeztek. Ott ütöttek tábort. Élimbe 12 forrás és 70 

pálmafa volt. 

16. fejezet 
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Izrael zúgolódik az éhség miatt 

Élimből útnak indultak Szín-pusztába /Élim és Sínai között van, a 2. hónap 15. napján, hogy 

kijöttek Egyiptomból/. A nép zúgolódni kezdett Mózes és Áron ellen, mert éhesek voltak, 

élelmük azonban nem volt. Az Úr estére húst, reggelre kenyeret ígért Mózesnek Izráel népe 

számára. 

Az Úr fürjet és mannát ad Izráelnek 

Még azon az estén fürjek szálltak oda. Reggelre apró szemcsék borították a pusztát, mintha 

apró dara lett volna a földön./Egymástól kérdezték: Mi ez? Ugyanis nem tudták/. Mózes 

megmondta nekik hogy ez az a kenyér, amelyet az Úr adott nekik eledelül. 

Rendelkezések a mannáról: 

Mindenki annyit szedhetett amennyit meg tudott enni./Fejenként 1 ómer ahányan vannak 1 

sátorban/. Másnapra nem lehetett hagyni belőle/Az Úr itt próbára tette a népet!/. Volt, aki 

hagyott másnapra is, de az megkukacosodott, megbüdösödött. A 6. napon 2x annyit kellett 

szedniük. /Fejenként 2 ómer, ez nem férgesedett meg!/. Az Úr parancsára 1 teljes ómernyit 

meg kellett őrizniük a jövendő nemzedék számára, azt az Úr színe előtt kellett elhelyezni!/ 

Áron oda is helyezte megőrzésre a bizonyság ládája elé./ Izrael fiai 40 évig ették 

mannát/olyan fehér volt, mint a koriandermag,íze pedig olyan volt, mint a mézeskalácsé/. 

Addig ették, míg el nem érték Kánaán földjének a határát. 

17. fejezet 

Mózes vizet fakaszt a sziklából 

Szín pusztából útnak indultak, majd Refidimben ütöttek tábort. Nem volt ivóvize a népnek, 

így ismét zúgolódni kezdtek. Az Úr ekkor azt a parancsot adta Mózesnek, hogy Izráel vénei 

közül néhánnyal és a botjával menjen a Hórebhez és üssön a sziklára, amelyből majd víz 

fakad és ihat a nép. Meribának nevezte el azt a helyet Mózes. 

Izráel legyőzi Amálékot 

Amálék megtámadta Izráelt Refidimben. Mózes azt mondta Józsuénak, hogy válasszon ki 

férfiakat és ütközzön meg Amálékkal. Mózes, Áron és Húr figyelték az eseményeket. Amikor 

Mózes fölemelte a kezét, akkor Izráel volt erősebb, amikor leeresztette, akkor Amálék 

bizonyult erősebbnek. Mózes kezei egy idő után elfáradtak. Ezért Mózes ráült egy kőre, Áron 

és Húr pedig tartották a kezét. Így győzte le Józsué Amálékot. Akkor így szólt az Úr 

Mózeshez: Írd meg ezt a dolgot emlékeztetőül egy könyvben. Amáléknak még az emlékét is 
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eltörlöm. "Mivel kezet emelt az Úr trónusára, harcolno fog Amálék ellen az Úr nemzedékről 

nemzedékre." 

18. fejezet 

Jetró meglátogatja Mózest 

Jetró/Mózes apósa/ meghallotta hogyan hozta ki az Úr Egyiptomból Izráelt. Jetró 

Cippórával/Mózes feleségével/és 2 fiával /Gérson és Eliézer/ elment Mózeshez a pusztába a 

Hóreb hegyéhez, ahol táboroztak. Mózes bevezette apósát a sátorba és elmesélte mindazt, ami 

történt velük Egyiptomban, illetve vándorlásuk alatt. Mózes apósa égőáldozatot és 

véresáldozatot vitt Istennek. Áron és Izráel vénei is bementek a sátorba és együtt ettek Isten 

színe előtt. 

Mózes bírákat állít a nép fölé 

Mózes bíráskodott a nép fölött. A nép reggeltől estig ott állt előtte. Jetró látta hogy ez Mózes 

számára is és a nép számára is nagyon fárasztó,ezért azt tanácsolta Mózesnek, hogy a nép 

közül válasszon ki derék, hűséges, Istenfélő férfiakat, akik gyűlölik a megvesztegetést. Őket 

tegye elöljáróivá 1000 100 50 vagy 10 ember fölött. Ezek tegyenek igazságot a nép között 

minden időben. Minden nagyobb ügyet pedig vigyenek Mózes elé, aki pedig a nép szószólója 

legyen Istennél. Mózes hallgatott apósa szavára,majd elbocsátotta apósát. 

19. fejezet 

Izráel a Sínai-hegynél 

A 3. hónapban/hogy kijöttek Egyiptomból/ Refidimből elindultak és megérkeztek a 

Sínaipusztába. Ott táboroztak le a heggyel szemben. Mózes fölment a hegyre Istenhez. Isten 

azt mondta Mózesnek, ha engedelmeskednek neki, és hallgatnak szavára szent néppé teszi 

őket. Mózes ezt tudatta a néppel, aki beleegyezett az Úr parancsába. Mózes átadta az Úrnak a 

nép válaszát. Az Úr ekkor megparancsolta Mózesnek, hogy Izráel fiai szenteljék meg 

magukat, legyenek készen harmadnapra, mert harmadnapon az Úr leszáll az egész nép szeme 

láttára, a Sínai-hegyre. Őrizkedjenek, attól hogy a nép közül bárki is fölmenjen a hegyre! 

Majd akkor szabad fölmenni a hegyre, ha a kürt hosszan zeng! A harmadik napon 

mennydörgés, villámlás, sűrű felhő támadt a hegyen. Az egész nép megrémült. Mózes ekkor 

kivezette a népet a táborból és a nép megállt a hegy lábánál. A Sínai -hegy egészen füstbe 

borult, mert leszállt rá tűzben az Úr. Mózes fölment a hegy csúcsára. 

20. fejezet 
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Tíz parancsolat 

Isten tiszteleti rendelkezések 

21. fejezet 

A rabszolgák törvénye 

Az állatok okozta károk 

22. fejezet 

A lopás és hűtlen kezelés büntetése 

Az erőszakoskodás elleni törvények 

Uzsora elleni törvények megadása 

23. fejezet 

Emberséges magatartásra vonatkozó törvények 

A három fő ünnep elrendelése: 

o Kovásztalan kenyerek ünnepe 

o Aratás ünnepe 

o Betakarítás ünnepe 

24. fejezet 

A szövetség megkötése 

Akkor elment Mózes és elmondta a népnek az Úr minden igéjét és rendelkezését.  A nép azt 

mondta, hogy engedelmeskedik az Úrnak. Mózes korán reggel oltárt épített a hegy lábánál, és 

12 szent oszlopot állított fel. Izráel 12 törzse szerint. Azután égőáldozatot, és békeáldozatot 

mutatott be az Úrnak. Mózes a vér egyik felét az oltárra hintette, majd felolvasta a szövetség 

könyvét a nép előtt. A nép azt mondta, hogy engedelmeskedik az Úrnak. Azután fogta Mózes 

a vért, ráhintette a népre és ezt mondta: "Annak a szövetségnek a vére ez, amelyet az Úr 

kötött veletek mindezeknek az igéknek alapján." Az Úr parancsára Mózes és Áron, Nádáb és 

Abihú, meg Izráel vénei közül hetvenen fölmennek az Úrhoz. Az Úrhoz azonban csak Mózes 

közeledhet. Mózes 40 napig a hegyen marad. Mielőtt fölment Mózes az Isten hegyére, ezt 

mondta a véneknek: "Maradjatok itt, amíg visszatérünk hozzátok! Áron és Húr itt lesz 
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veletek. Akinek vitás ügye lesz, forduljon hozzájuk." Ezután fölment Mózes a hegyre, felhő 

borította be a hegyet. Mózes bement a felhő közepébe és ott maradt 40 nap és 40 éjjel. 

25. fejezet 

Utasítások a szent sátor készítésére 

Az Úr azt parancsolta Mózesnek, hogy mondja meg Izráel fiainak, hogy gyűjtsenek részére 

felajánlást minden embertől, akit arra indít a szíve. Ilyen felajánlást gyűjtsetek össze tőlük: 

aranyat, ezüstöt és rezet, kék és piros bíbort, Karmazsin fonalat, len vásznat, kecskeszőrt, 

delfinbőrt, akácfát, lámpaolajat, balzsamot (felkenéshez), ónixköveket (Éfódhoz és 

Hósenhez). Készítsenek az Úrnak szentélyt, hogy az Úr köztük lakjon. Úgy készítsék el, 

ahogyan azt az Úr megparancsolja nekik: 

 Szent sátor készítése  

 A szövetség ládája 

 A lámpatartó 

26. fejezet 

A Szent hajlék sátorlapjai, a Szent hajlék oldalai, a kárpit elkészítése az Úr elrendelése 

szerint. 

27. fejezet 

Az égőáldozati oltár elkészítése, a Szent hajlék udvarának elkészítése, a mécses elkészítése az 

Úr elrendelése szerint. 

28. fejezet 

A papi ruhák 

Az Úr azt parancsolta, hogy Mózes testvére Áron, fiaival együtt legyenek az Ő papjai. Áron 

valamint Nádám, Abihu, Eleázár és Itámár. Papi ruhák: 

• Az éfód 

• A hósen 

• A palást és a homlokdísz 

• Egyéb papi ruhák: 

o köntös 

o süveg 

o szent fejdísz 

o öv 
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29. fejezet 

A papok fölszentelése 

1 bikaborjú + 2 hibátlan kos (kijelentés sátra elé vezetni), valamint kovásztalan kenyerek, 

olajjal gyúrt kovásztalan lepények, és olajjal megkent kovásztalan lángosok (finom 

búzalisztből készültek). Ezeket kell odakészíteni kosárban. Áron és fiai a kijelentés sátrának 

bejáratához voltak oda rendelve. Megmosakodtak, mosakodás után felvették a papi ruháikat. 

Áron: 

• köntös 

• éfód palástja 

• éfód 

• hósen 

• öv 

• süveg 

• fejdísz 

A felkenésre való olajat a fejére öntötték, és felkenték őt. Áron fiai: 

• köntös 

• öv 

• papisüveg 

Majd: 

• vétekáldozat 

• égőáldozat 

• békeáldozat (fölavatásra szánt kos szegye) 

Egyéb papi szertartások 

Áronnak a szentélyben használt ruhái az utódait illeti. Azokban kell felkenni, és felavatni 

őket. Azokba kell öltöznie 7 napig annak a papnak, aki helyébe lép fiai közül. Fölavatásra 

szánt kos húsát, és a kosárban levő kenyeret Áronnak és a fiainak kell együttesen megennie. 

"Idegen nem ehet belőle, mert szent az! Ha pedig marad valami a húsból vagy a kenyérből 

reggelre, akkor a maradékot el kell égetni, nem szabad megenni." 7 nap alatt kell elvégezni a 

felavatásukat. Naponként kell elkészíteni egy vétek áldozatra való bikát engesztelésül. 

30. fejezet 

Az illatáldozati oltár elkészítése 
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A rézmedence elkészítése, a szent olaj elkészítése, a füstölőszer elkészítése az Úr elrendelése 

szerint. 

31. fejezet 

A mesterek kijelölése 

Azt mondta az Úr Mózesnek, hogy név szerint elhívta Becalélt (Húr fiának Úrinak a fiát) a 

Júda törzséből. Az Úr isteni lélekkel és képességgel ruházta őt fel minden munkálatra: 

• arany 

• ezüst 

• réz feldolgozására 

• fafaragásra 

Az Úr mellé állította Oholiábot (Ahiszámák fiát) a Dán törzséből. Bölcsességet adott nekik. 

hogy el tudják készíteni mindazt, amit az Úr megparancsolt nekik: 

• a kijelentés sátrát, 

• a bizonyság ládáját, a rá való födelet, 

• a sátor egész  fölszerelését, 

• az asztalt és fölszerelését, 

• a színarany lámpatartót és annak egész fölszerelését, 

• az illatáldozati oltárt, 

• az égő áldozati oltárt, 

• a medencét és állványát, 

• a díszes ruhákat, 

• a fölkenésre való olajat, 

• az áldozati fűszerféléket 

A nyugalom napja 

Az Úr parancsa Mózesnek: "Tartsátok meg szombatjaimat, tartsátok szentnek. Meg kell 

halnia annak, aki megszentségteleníti. 6 napon át végezzétek munkátokat, de a hetedik nap a 

teljes nyugalom napja." Mert 6 nap alatt alkotta meg az Úr az eget és a földet a 7. napon pedig 

megpihent. Amikor befejezte Isten Mózessel való beszédét a Sínai-hegyen, átadta neki a 

bizonyság két tábláját. 

32. fejezet 

Áron aranyborjút készít 
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Amikor látta a nép, hogy Mózes késlekedik odamentek Áronhoz, és azt mondták neki 

készítsen nekik Istent, mert nem tudják, hogy mi történt Mózessel. Áron azt mondta nekik: 

szedjék ki az aranyfüggőket feleségeik, leányaik füléből és vigyék oda neki. Áron vésővel 

mintát készített, és borjúszobrot öntött, majd oltárt épített elé. Másnap égőáldozatokat, és 

békeáldozatokat mutattak be, aztán ettek-ittak mulattak. Elromlott a nép, hamar letért arról az 

útról, amelyet az Úr parancsolt nekik. Látta ezt az Úr. Fellángolt ellenük haragja. Mózes 

azonban esedezett Istenhez, hogy ne mondhassák: vesztükre vitte ki őket Egyiptomból. Mózes 

könyörgött az Úrnak, szánja meg népét. Az Úr megszánta és nem hozott a népre bajt. 

Mózes összetöri a kőtáblákat 

Mózes lement a hegyről, kezében a bizonyság két táblájával. Mindkét oldaluk tele volt írva. 

Isten készítette, az írás is Isten írása volt. Amikor odaért a táborhoz, és meglátta a borjút 

haragra lobbant. Ledobta kezéből a táblákat, és összetörte a hegy lábánál, majd fogta a borjút 

amelyet készítettek, elégette, porrá zúzta, vízbe szórta, és megitatta azt Izrael fiaival. 

Megkérdezte Árontól, mit tett vele ez a nép. Áron pedig elmesélte, úgy ahogyan az történ. 

Ítélet a vétkes népen 

Amikor látta Mózes, hogy a nép elvadult (mert Áron hagyta őket elvadulni), azt mondta: 

mindenki menjen hozzá, aki az Úré! Lévi fiai mind hozzá gyűltek. Ő pedig azt mondta nekik, 

járják körbe a tábort, gyilkolják le testvéreiket, barátaikat, rokonaikat! Elesett azon a napon a 

népből mintegy 3000 ember. Lévi fiainak áldást ígért Mózes azon a napon.  

Mózes könyörög a népért 

Másnap szólt Mózes a néphez, mivel nagy vétket követtek el, ezért fölmegy az Úrhoz, hogy 

engesztelést szerezzen vétkeikért. Megkéri az Urat, hogy bocsássa meg vétküket, mert ha nem 

akkor őt magát törölje ki könyvéből, amelyet az Úr írt. Az Úr azt felelte Mózesnek "Csak azt 

törlöm ki könyvemből, aki vétkezett ellenem". 

33. fejezet 

Az Úr nem akar a nép között maradni 

Azt mondta az Úr Mózesnek menjen el a néppel együtt, amelyet fölhozott Egyiptomból, arra a 

földre, amelyet esküvel ígért meg neki (Ábrahámnak, Izsáknak, Jákobnak). Angyalt küld 

előtte, és az Úr kiűzi a kánaániakat, emóriakat, hettitákat, perizzieket, hivvieket, és 

jebusziakat. Az Úr ígéretet tett arra, hogy Izráel fiai bemennek a tejjel és mézzel folyó földre, 

de maga az Úr nem megy velük, mert kemény nyakú népnek találta Izráel fiait, és ezért 
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könnyen elpusztítaná az úton. Amikor meghallotta a nép ezt, gyászolni kezdtek, és senki sem 

rakott magára ékszert. Mózes a táboron kívül állította fel a kijelentés sátrát. Valahányszor 

kiment Mózes a sátorhoz, az egész nép fölkelt, és odaállt sátra bejáratához, és nézte Mózest 

amint bement a sátorba. Valahányszor bement felhőoszlop ereszkedett le a sátor bejáratánál. 

Így beszélt Mózessel az Úr. Ekkor mindenki leborult sátra bejáratánál. 

Az Úr megmutatja dicsőségét 

Mózes azt mondta az Úrnak, hogyha valóban megnyerte az Úr jóindulatát, akkor az Úr 

ismertesse meg vele az utat, amit kijelölt számukra. Illetve azt, hogy az Úr mindenképpen 

tartson velük. Az Úr ígéretet tett rá, hogy megteszi, mert végülis Mózes megnyerte 

jóindulatát. 

34. fejezet 

Új kőtáblák 

Az Úr parancsára két kőtáblát faragott, az előbbiekhez hasonlókat. Az Úr pedig fölírta azokat 

az igéket, amelyek az előbbi táblákon voltak. 

Isten szövetsége hűséget követel 

Az Úr szövetséget kötött Mózessel: ne kössön szövetséget annak az országnak lakosaival, 

ahova bemegy, sőt ontsák le oltáraikat, törjék össze szent oszlopaikat, vágják le szent fáikat. 

Nem szabad leborulnia más isten előtt, ne vegyen feleséget leányai közül, ne csináljon 

magának öntött istenszobrot. 

Mózes arca sugárzik 

Azután Mózes lejött a Sínai hegyről a bizonyság két táblájával. Mózes arcbőre sugárzó lett, 

amikor Istennel beszélt. Amikor ezt Áron és Izráel fiai meglátták féltek közel menni hozzá. 

Mózes azonban hívta őket, és megparancsolta nekik mindazt, amit az Úr meghagyott neki a 

Sínai-hegyen. 

36. fejezet 

Becalél és Oholiáb átvették Mózestől azokat a felajánlott dolgokat, amelyeket Izráel fiai 

hoztak a szentély elkészítéséhez. Többet hordott össze a nép, mint amennyi szükséges volt. 

Mindent úgy készítettek el ahogyan az Úr megparancsolta nekik: 

• Szent hajlák 

• Szövetség ládája 

• Szent kenyerek asztala 



  MÓZES MÁSODIK KÖNYVE 

 

19 

 

• Lámpatartó 

• Illat áldozati oltár 

• Égőáldozati oltár 

• Rézmedence 

• Szent hajlék udvara 

• a papi ruhák 

o az éfód 

o a hósen 

o a palást 

o és a homlokdísz 

A fölhasznált arany, ezüst és réz 

Mózes parancsára számba kellett venni a felhasznált dolgokat. Ez a léviták feladata volt, 

Itámárnak (Áron főpap fia) vezetésével. Az arany 29 tálentum az ezüst 100 tálentum a réz 70 

tálentumnak megfelelő volt a szentély egész munkálatához. 

39. fejezet 

Mózes megszemléli a kész munkát 

Becalél és Oholiáb bemutatták Mózesnek az elkészült hajlékot. Mózes megtekintette, és 

megállapította, hogy úgy készítették el, ahogyan azt az Úr megparancsolta nekik. Mózes 

megáldotta őket. 

40. fejezet 

A kijelentés sátra és a papok fölszentelése 

Az Úr parancsa Mózeshez: az első hónap első napján kell felállítani a hajlékot ez a kijenetés 

sátra. Ebben kell elhelyezni a bizonyság ládáját, és a ládát födéllel kell befedni. Be kell vinni 

az asztalt és mindent, ami rá való. Be kell vinni a lámpatartót, rárakni a mécseseket. Az 

illatáldozatra való aranyoltárt a bizonyság ládája elé kellett elhelyezni, függönyt kellett 

elhelyezni a hajlék bejáratára. Az égőáldozati oltárt a kijelentés sátrának bejárata elé kellett 

helyezni. A mosdómedencét a kijelentés sátra és az oltár közé vízzel megtöltve kellett 

helyezni. A felkenéshez való olajjal meg kellett kenni a hajlékot és mindazt, ami benne van. 

Ez volt a fölszentelés, hogy szent legyen. Majd meg kellett kenni az égőáldozati oltárt, a 

mósdómedencét és állványát. A papok fölszentelése a korábban leírtak alapján. Mózes 

pontosan úgy járt el mindenben, ahogyan megparancsolta neki az Úr. 
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Az Úr dicsősége betölti a kijelentés sátrát 

Ekkor beborította a felhő a kijelentés sátrát. Valahányszor fölszállt a felhő a hajlékról, Útnak 

indulta Izráel fiai, ha nem szállt fel a felhő nem indultak el ők sem, amíg fel nem szállt. 

Nappal az Út felhője volt a hajlékon, éjjel pedig tűz volt rajta. 


